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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Klimaatbeleid  -  Investeringen en beleggingen in fossiele brandstoffen

De Vlaamse Regering besliste dat alle departementen die onder de Vlaamse overheid 
vallen niet meer kunnen beleggen in fossiele brandstoffen of bedrijven die daaraan 
gelinkt zijn.

1. Kan de minister een overzicht geven van de situatie op 31 december 2018 van de 
beleggingen in aandelen en obligaties die genomen zijn: 

a) door de Vlaamse Regering;

b) door de extern verzelfstandigde agentschappen (EVA’s), cultuur-, zorg- en 
onderwijsinstellingen of andere organisaties die gefinancierd worden door de 
Vlaamse Regering?

2. Buiten de belegging door het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zijn er andere 
beleggingen die zich situeren bij entiteiten die niet onder de rechtstreekse hiërarchie 
van de leden van de Vlaamse Regering vallen. Op die manier blijft de 
investeringspolitiek een verantwoordelijkheid van de betrokken instellingen en hun 
raden van bestuur. 

Op welke manier zal de Vlaamse Regering bij haar entiteiten gewag maken van de 
kamerbreed goedgekeurde resolutie inzake het Vlaamse klimaatbeleid met daarin de 
passage rond beleggingen?

3. Heeft de minister al criteria opgemaakt op basis waarvan hij kan nagaan of 
eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel voldoende duurzaam zijn?

4. Zal de minister dit inbouwen als voorwaarde binnen instellingen die een beroep doen 
op overheidssteun? Zo neen, waarom niet?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 281 van 25 maart 2020
van ROBRECHT BOTHUYNE

De resolutie voor een sterk Vlaams klimaatbeleid van 23 november 2016 bevat geen 
directe vraag ten aanzien van de Vlaamse ESR – geconsolideerde overheidsentiteiten om 
beleggingen gelinkt aan fossiele brandstoffen uit de portefeuille stapsgewijs af te bouwen. 
In de veronderstelling dat de resolutie breed gekend is, is het nu aan de beslissende 
instanties, zoals de raden van bestuur, om deze resolutie dwingend te maken binnen hun 
entiteit. Dit neemt niet weg dat veel entiteiten de beleggingen gelinkt aan fossiele 
brandstoffen de afgelopen jaren volledig hebben 
afgebouwd. 

Op 1 oktober 2018 is wel het decreet beleggen in Vlaamse schuld in voege getreden (later 
opgenomen in het decreet houdende de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën (VCO) van 
29/05/2019). Hierdoor werden toekomstige beleggingen in fossiele brandstoffen 
grotendeels onmogelijk gemaakt. Het decreet verplicht namelijk bepaalde entiteiten 
immers om hun kasmatige beschikbare middelen te beleggen in financiële instrumenten 
uitgegeven door de Vlaamse Gemeenschap of een andere overheidsentiteit. De Vlaamse 
Gemeenschap gebruikt deze middelen op haar beurt om ook duurzame projecten te 
financieren. Denk hierbij aan het financieren van sociaal wonen via VMSW en VWF of aan 
de scholenbouw onder het DBFM programma Scholen van Morgen. Het decreet legt 
evenwel geen verplichting op aan de entiteiten om hun beleggingen vervroegd te verkopen. 
Bestaande beleggingen mogen in portefeuille behouden blijven tot op eindvervaldag of 
wanneer het opportuun is deze te verkopen. 

Het toepassingsgebied van het decreet strekt zich uit tot alle te consolideren intern 
verzelfstandigde agentschappen, de extern verzelfstandige agentschappen, Eigen 
Vermogens, de Vlaamse Radio- en Televisieomroep, Het Vlaams Fonds voor de Letteren 
en strategische adviesraden. Alsook de te consolideren handelsvennootschappen, vzw’s en 
stichtingen waarvan minimaal 50% van de stemrechten in het bezit zijn van de Vlaamse 
overheid ressorteren onder het decreet. Daarnaast mogen andere entiteiten die niet onder 
het toepassingsgebied vallen uiteraard vrijwillig toetreden tot het decreet.

Ter informatie wordt ook meegegeven dat de Vlaamse Gemeenschap al 3 keer een 
duurzame obligatie, ofwel ‘sustainable bond’ heeft uitgegeven1. De opgehaalde middelen 
worden integraal gebruikt om groene en of duurzame projecten te financieren zoals sociaal 
wonen, de Vlaamse energielening en scholenbouw. Het staat alle entiteiten vrij om ook in 
te tekenen op volgende uitgiftes. 

Wat de beleggingen of participaties van de Vlaamse Regering in economische activiteiten 
die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen betreft, vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger als bijlage een overzicht van de rechtstreekse beleggingen via 
obligaties en aandelen in bedrijven die een link hebben met fossiele brandstoffen van de 
ESR geconsolideerde instellingen. 

Deze cijfers zijn afkomstig uit de verplichte rapportering aan het Instituut voor de Nationale 
Rekeningen (INR). Het overzicht bevat de situatie op 31/12/2018 zoals gerapporteerd aan 
het INR.

1 Laatste uitgifte: 1.250 miljoen EUR (2020)



Er dient eveneens opgemerkt te worden dat we voor de beleggingen in fondsen of via 
vermogensbeheerders niet steeds beschikken over een detail van de onderliggende 
posities.

Het is dus niet het criterium “rechtstreekse financiering door de Vlaamse overheid/ 
regering”, maar wel het criterium of “een entiteit al dan niet tot de consolidatieperimeter 
van de Vlaamse overheid behoort” (zoals bv. de universiteiten en hogescholen), die er voor 
zorgt of we al of niet over die informatie beschikken.

Eind 2018 had enkel het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek nog aandelen in portefeuille 
in één bedrijf dat actief is in sectoren die een link hebben met fossiele brandstoffen. Deze 
aandelen werden in 2019 verkocht.

Het Agentschap Vlaamse Sociale Bescherming heeft nog een aantal obligaties in 
portefeuille van emittenten die gelinkt kunnen worden aan fossiele brandstoffen voor een 
totaalbedrag van 22,5 miljoen EUR (marktwaarde op 31/12/2018). De nominale waarde 
van deze obligaties bedraagt in totaal 21,5 miljoen EUR. Het gaat hier maar over een 
beperkt gedeelte van de obligatieportefeuille van het Agentschap Vlaamse Sociale 
Bescherming.

BIJLAGE

Overzicht van de rechtstreekse beleggingen via obligaties en aandelen (participaties) in 
fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde instellingen (status op 31/12/2018)

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10171
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